
9. Lineárńı substituce

Úvod do lineárńı substituce

Daľśım krokem je lineárńı substituce.
Úloha 2 ř́ıká, že máme dokázat: Pokud F ′(x) = f(x), potom

(
1
aF (ax + b) + C

)′
=

f(ax + b), pokud a 6= 0.
Pro integrováńı z toho plyne, že umı́me-li zintegrovat funkci f(x), tak umı́me zinte-

grovat i funkci f(ax + b).
Př́ıklad. Vı́me, že

∫
cosx dx = sinx + c. Pak umı́me zintegrovat i

∫
cos(3x− 2) dx.

Funkce cosx je f , funkce sinx je F , a 3x− 2 = ax+ b. Z větičky pak máme
∫

cos(3x−
2) dx = 1

3 sin(3x− 2) + C.

Dá se k tomu přistoupit i metodou zkuśıme a uvid́ıme. Tedy, když v́ıme, že
∫

cosx dx =

sinx + C, tak by možná mohlo platit i
∫

cos(3x− 2) dx
?
= sin(3x− 2) + C.

Vyzkouš́ıme zpětně zderivovat. (sin(3x − 2) + C)′ = 3 cos(3x − 2), což neńı přesně
to, co potřebujeme, je to nav́ıc vynásobeno trojkou. Z toho plyne, že kdybychom naši
funkci vydělili trojkou, tak už to bude správně. Kontrola: (13 sin(3x − 2) + C)′ =
1
33 cos(3x− 2) = cos(3x− 2) Závěr tedy je:

∫
cos(3x− 2) dx=1

3 sin(3x− 2) + C.

Drobnosti a varováńı

Někdy je třeba výraz nejdř́ıve převést do vhodné podoby. Např.∫
1

4 + x2
dx =

∫
1

4(1 + (x/2)2)
dx =

1

4
· 2arctan (x/2) + c =

1

2
arctan (x/2) + c.

Naopak ne každý výraz, který vypadá na lineárńı substituci, j́ı opravdu je.∫
(5x2 + 4)2 dx 6= 1

3
· 1

5
(5x2 + 4)3 + c,

protože 5x2 + 4 neńı tvaru ax + b. Správně se integrál vyřeš́ı roznásobeńım, tedy∫
(5x2 + 4)2 dx =

∫
25x4 + 40x2 + 16dx = 5x5 +

40x3

3
+ 16x + c.
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